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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja schemat punktowania oraz w pelni z nim zgodne przyklady poprawnych

rozwigzan zadan otwartych. Schemat punktowania okresla zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne

elementy odpowiedzi i zwigzki migedzy nimi.

Przykladowe rozwigzania maja na celu ulatwic¢ interpretacje schematu punktowania i nie sg $cislym

wzorcem oczekiwanych sformulowan. Wszystkie odpowiedzi spelniajace kryteria okreslone

w schemacie punktowania, réwniez te nieumieszczone jako przyktadowe odpowiedzi, uznawane sa

za poprawne.

« Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformulowane, dajgce mozliwo$¢ roznej
interpretacji uznaje si¢ za btedne.

« Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a inne
bledne, nie otrzymuje punktéw za Zadng z nich.

« Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje (rdwniez te dodatkowe, a wigc takie ktére nie wynikaja
z tresci polecenia) swiadcza o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia
i zaprzeczaja pozostalej czeSci odpowiedzi stanowiacej prawidlowe rozwigzanie zadania, to za
odpowiedz jako calo$¢ zdajacy otrzymuje zero punktow.

« Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w calosci za
niepoprawne.

« Rozwigzania zadan dotyczacych doswiadczen (np. problemy badawcze, hipotezy i wnioski) musza
odnosic¢ sie do przedstawionego w zadaniu doswiadczenia i Swiadczy¢ o jego zrozumieniu.

« W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok rozumowania),
wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig dokladnoécig i jednostka.
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Zadanie 1. (0-5)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoélowe

I. Poznanie swiata
organizmow na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

[. Budowa chemiczna organizmow.

1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy:

3) przedstawia rodzaje wigzan i oddziatywan chemicznych
wystepujace w czasteczkach biologicznych i ich role;

5) na podstawie wzoréw strukturalnych i polstrukturalnych ustala
przynaleznos$¢ danego zwigzku organicznego o znaczeniu
biologicznym do okreslonej grupy zwiazkow.

4. Biatka. Zdajacy:

1) opisuje budowe aminokwasow (wzor ogélny, grupy funkcyjne).
I1I. Metabolizm.

2. Ogoblne zasady metabolizmu. Zdajacy:

5) wskazuje substraty i produkty gléwnych szlakow i cykli
metabolicznych [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.

9. Uktad nerwowy. Zdajacy:

4) wymienia przyklady przekaznikéw nerwowych.

1.1. (0-1)
Rozwigzanie

Czasteczki aminokwasow maja grupy funkcyjne: karboksylowa i aminowa. Grupa karboksylowa
jednego aminokwasu moze tworzy¢ wigzanie peptydowe z grupg aminowa drugiego aminokwasu,

dzieki czemu powstaja dlugie lanicuchy peptydowe.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

1.2. (0-1)

Rozwiazanie

Pobrano z arkusze24.pl

W tworzeniu wigzan jonowych uczestnicza lizyna i kwas asparaginowy, poniewaz s3 to aminokwasy
naladowane elektrycznie, odpowiednio: dodatnio i ujemnie. W tworzeniu oddzialywan hydrofobowych
uczestniczg leucyna i walina, poniewaz sg to aminokwasy obojetne o hydrofobowych/niepolarnych
taricuchach bocznych.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
1.3. (0-1)

Rozwigzanie

Tyrozyna

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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1.4. (0-1)

Rozwigzanie

Przyklady aminokwaséw: glutamina/Gln, glutaminian/kwas glutaminowy/Glu, alanina/Ala,
asparaginian/kwas asparaginowy/Asp.

Przykladowe wyjasnienie: Amoniak jest zwigzkiem toksycznym, dobrze rozpuszczalnym w wodzie,
wiec jego transport krwiobiegiem w formie wolnej spowodowalby zatrucie organizmu. Dlatego jest
on przylaczany do innych zwigzkow i transportowany w formie zwigzanej — nietoksycznej/w formie
nietoksycznych aminokwasow.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
1.5. (0-1)

Rozwigzanie

Kwas y-aminomaslowy

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-3)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegolowe
I. Poznanie $wiata I1. Budowa i funkcjonowanie komorki. Zdajacy:
organizmow na réznych 5) wyjasnia role siateczki srodplazmatycznej (szorstkiej), aparatu
poziomach organizacji Golgiego, lizosomoéw w przemianie materii komorki.
Zycia.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

2.1. (0-1)

Rozwigzanie

Biatkami modyfikowanymi w aparacie Golgiego i funkcjonujacymi w komorce, w ktorej powstaly,
s3 enzymy hydrolityczne lizosoméw/bialka blon lizosomow.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

2.2. (0-1)

Rozwiazanie

Wydzielanie insuliny przez komérki B trzustki pod wplywem glukozy odbywa si¢ na drodze transportu
wybiorczego, poniewaz jest ono zaleine od aktualnego zapotrzebowania organizmu i regulowane
za pomocg sygnalu z zewnatrz.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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2.3. (0-1)

Rozwigzanie

Egzocytoza

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
L. Poznanie $wiata I1I. Metabolizm.
organizmow na réznych 2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy:
poziomach organizacji 5) wskazuje substraty i produkty gtéwnych szlakow i cykli
zycia. metabolicznych (oddychanie beztlenowe, glikoliza).
III. Poglebienie znajomosci | 3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe. Zdajacy:
metodyki badan 3) opisuje przebieg glikolizy.
biologicznych.

IV. Poszukiwanie,

wykorzystanie i tworzenie

informacji.

V. Rozumowanie

1 argumentacja.

3.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

Hipoteza:

o Produkty ostateczne fermentacji alkoholowej i mlekowej prowadza do zmiany odczynu/pH
$rodowiska.

« Produkty ostateczne fermentacji alkoholowej i mlekowej nie prowadza do zmiany odczynu/pH
srodowiska.

Wyjasnienie: Uzycie papierka uniwersalnego do weryfikacji hipotezy nie jest metoda skuteczng,

poniewaz we wszystkich prébach powstang kwasy. W wariancie 1. do§wiadczenia w prébie A powstanie

kwas weglowy/H CO, (w wyniku reakcji dwutlenku wegla/CO, z wodg/H,0), a w B - kwas mlekowy/

C,HOHCOOH. W wariancie 2. do$wiadczenia w prébie A powstanie kwas octowy/CH,COOH

(w wyniku utlenienia etanolu/alkoholu etylowego/C H OH), a w B — kwas mlekowy/C,H OHCOOH.

We wszystkich probach papierek uniwersalny zabarwi sie na czerwono.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

3.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Po etapie glikolizy nastepuje etap redukcji pirogronianu, poniewaz jednoczesnie zachodzi proces
utlenienia NADH + H* do NAD*/odtwarzania NAD", ktéry jest zwigzkiem niezbednym do zajscia
kolejnej rundy glikolizy.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 4. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegoélowe

[1I. Metabolizm.

2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy:

5) wskazuje substraty i produkty gtéwnych szlakow i cykli
metabolicznych (etapy oddychania tlenowego).

3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe. Zdajacy:

3) opisuje na podstawie schematow przebieg taricucha oddechowego;
4) wyjasnia mechanizm syntezy ATP.

I. Poznanie swiata
organizmow na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

4.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie
Transport ATP wytworzonego w procesie oddychania tlenowego z matriks do cytoplazmy powoduje
staly ubytek ADP w mitochondrium. Zeby uzupelnié¢ ten ubytek, wspdlny przenoénik/translokaza

ATP-ADP transportuje rownoczesnie ADP z cytoplazmy do matriks, umozliwiajac ciggle/nieprzerwane
zachodzenie fosforylacji oksydacyjnej.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
4.2.(0-1)

Rozwiazanie

B

Uzasadnienie: Poniewaz transport ATP i ADP za pomocg translokazy ATP-ADP wymaga nakladu
energii.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-3)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

L. Poznanie $wiata
organizmow na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

V. Rozumowanie

1 argumentacja.

I'V. Przeglad réznorodnosci organizmow.

2. Wirusy. Zdajacy:

1) omawia podstawowe elementy budowy wirionu i wykazuje, ze jest
ona $cisle zwigzana z przystosowaniem si¢ do skrajnego
pasozytnictwa;

2) opisuje cykl zyciowy bakteriofaga (lityczny i lizogeniczny) [...].

5.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Nazwa enzymu: replikaza RNA.
Wyjasnienie: Ten proces moze zachodzi¢ wylacznie w komdrkach gospodarza, poniewaz synteza
replikazy RNA na podstawie informacji zawartej w genomie wirusa odbywa sie przy uzyciu aparatu
translacyjnego/rybosomoéw i enzymoéw komoérki gospodarza.




Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

. ) Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
5.2. (0-1)

Rozwigzanie

B

Uzasadnienie: Poniewaz ten cykl koniczy sie rozpadem/lizag komorki gospodarza.
Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
5.3. (0-1)

Rozwigzanie

Translacja

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-4)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegolowe
L. Poznanie $wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmow.
organizmow na réznych 6. Roéliny - budowa i funkcje tkanek i organow. Zdajacy:
poziomach organizacji 1) przedstawia charakterystyczne cechy budowy tkanek rogdlinnych
zycia. (przewodzacej), identyfikuje je na rysunku, okreslajac zwiazek ich
IV. Poszukiwanie, budowy z pelniong funkcja.
wykorzystanie i tworzenie
informacji.
6.1. (0-1)
Rozwiazanie

W ciagu przemian przedstawionych na rysunku zachodza dwa podzialy mitotyczne.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

6.2. (0-1)

Rozwiazanie

Komorki oznaczone cyframi 1 i 2 s3 Zywe, poniewaz majy protoplasty/cytoplazme, a komorki
oznaczone cyfrg 2 maja rowniez jadra komaérkowe.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

6.3. (0-1)

Rozwiazanie

Nazwa tkanki: lyko/floem.

Funkcja tkanki: transport asymilatow/zwigzkéw organicznych/produktéw fotosyntezy (na duze
odleglosci).

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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6.4. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Sciany poprzeczne cztonu rurki sitowej maja liczne otwory/pola sitowe, przez ktore przechodza pasma
cytoplazmy taczace sasiednie komorki i umozliwiajgce transport asymilatow. Ta komoérka nie ma jadra,
a jej wnetrze jest prawie w calo$ci wypelnione sokiem komdrkowym, co zwigksza wydajnos¢ transportu
asymilatow.

Komérki przyrurkowe majg jadra komorkowe, dzigki czemu sterujg metabolizmem cztonu rurki
sitowej. Stuzg tez do jej odzywiania.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-5)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
II1. Poglebienie znajomosci | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
metodyki badan 9. Rosliny - reakcja na bodzce. Zdajacy:
biologicznych. 1) przedstawia podstawowe sposoby reakeji roélin na bodzce (ruchy
IV. Poszukiwanie, tropiczne); podaje ich przyklady (fototropizm);
wykorzystanie i tworzenie | 2) przedstawia role hormonéw roslinnych w funkcjonowaniu rosliny,
informacji. w tym w reakcjach tropicznych.
7.1. (0-1)
Rozwigzanie

Schemat B. Odseparowanie wierzchotka siewki mikg powoduje zahamowanie transportu substancji
wzrostowej do nizszych czgsci pedu. W takiej sytuacji jednostronne oswietlenie nie powoduje wygiecia
siewki owsa.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

7.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

« Ktora czesc¢ siewki owsa odpowiada za reakcje fototropiczna?

o Czy bodziec swietlny wywolujacy reakcje fototropiczng siewki owsa jest odbierany przez jej
wierzchotek?

« W ktorej czgsci siewki owsa znajduje si¢ receptor/znajduja si¢ receptory bodzca swietlnego?

o W ktorej czesci siewki owsa odbywa sie percepcja bodzca Swietlnego?

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

7.3.(0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Kostka agaru przejmuje substancje wzrostowa od S$cietego wierzcholka siewki i, nakladana

(symetrycznie lub asymetrycznie) na siewki pozbawione wierzcholka, staje si¢ dla nich Zrédlem

substancji wzrostowej.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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7.4. (0-1)
Rozwigzanie

Wygieciu ulegala odlegla od wierzcholka cze$¢ siewki, poniewaz to tam dochodzi do wzrostu
wydluzeniowego komorek, stymulowanego wysokim stezeniem substancji wzrostowe;j.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

7.5. (0-1)

Rozwigzanie

Swiatlo dezaktywuje/rozkltada substancje wzrostows, dlatego wzrost siewki jest silniejszy
po nieoswietlonej stronie.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
L. Poznanie $wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmow.
organizmow na réznych 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy:
poziomach organizacji 9) rozréznia skorupiaki, pajeczaki, wije i owady oraz poréwnuje
zycia. srodowiska zycia, budowe i czynnosci zyciowe tych grup.
IV. Poszukiwanie, VIL. Ekologia.
wykorzystanie i tworzenie | 3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy:
informaciji. 6) przedstawia skutki presji populacji zjadajacego (drapieznika,
V. Rozumowanie rodlinozercy lub pasozyta) na populacje zjadanego [...].
i argumentacja.
8.1. (0-1)
Rozwigzanie

Gromada: owady.

Uzasadnienie:

1. Majg cialo podzielone na glowe, tutéw i odwlok.

2. Maja trzy pary odnézy krocznych.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
8.2. (0-1)

Rozwigzanie

Straszyki stosujg mimetyzm - upodabniaja si¢ ksztaltem i kolorem do otoczenia/galazek/todyg/pedow
i staja sie niewidoczne na jego/ich tle.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 9. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmow.
organizmow na réznych 12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:
poziomach organizacji 1) wymienia cechy charakterystyczne [...] ptakdw [...] w powiazaniu
Zycia. ze srodowiskiem i z trybem zycia.
IV. Poszukiwanie, 13. Poréwnanie struktur zwierzat odpowiedzialnych za realizacje
wykorzystanie i tworzenie | réznych czynnosci zyciowych. Zdajacy:
informacji. 1) przedstawia zalezno$¢ miedzy trybem zycia zwierzecia [...]
V. Rozumowanie a budowsy ciala [...].
i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
10. Narzady zmyslow. Zdajacy:
1) klasyfikuje receptory ze wzgledu na rodzaj bodzca, przedstawia
ich funkgje [...];
2) przedstawia budowe oka i ucha oraz wyjasnia sposob ich dziatania
[...].

9.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Stereoskopowe widzenie drapieznej sowy umozliwia dokladng ocene odleglosci od ofiary, co zwigksza
efektywnosc¢ polowania. Roslinozerny golgb nie ma zdolnosci stereoskopowego widzenia, ale jego kat
widzenia jest bardzo szeroki/wynosi 300°, co umozliwia mu dostrzeganie pozywienia (np. ziarna)
w najblizszej okolicy oraz unikanie drapieznikow.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

9.2. (0-1)

Rozwigzanie

Polaczenie czaszki z kregostupem za pomoca jednego klykcia potylicznego.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

9.3. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

W siatkéwce oka séw dominuja preciki, poniewaz sg to komorki receptorowe, ktére dobrze funkcjonuja
przy slabym oswietleniu. Sa one niewrazliwe na barwy, ale zapewniaja rozréznianie ksztaltow
i wykazuja duza czulos¢ w wykrywaniu poruszajacych sie obiektow. Mocne rozszerzanie Zrenicy
umozliwia wychwytywanie swiatfa dostepnego noca, np. swiatla ksiezyca.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 10. (0-3)

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

Wymagania ogélne Wymaganie szczegolowe
I. Poznanie $wiata V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
organizmow na réznych 6. Uktad krwiono$ny. Zdajacy:
poziomach organizacji 1) charakteryzuje budowe serca i naczyn krwionosnych, wskazuje ich
Zycia. cechy adaptacyjne do pelnionych funkcji.

10.1. (0-1)
Rozwigzanie
1.C,2.A,3.B,4.D,5.D

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

10.2. (0-1)

Rozwigzanie
B, 1

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

10.3. (0-1)
Rozwigzanie
EKG/badanie elektrokardiograficzne

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedzZ poprawna.

0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 11. (0-5)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1. Poglebienie wiadomosci | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
dotyczacych budowy 1. Hierarchiczna budowa organizmu czlowieka (tkanki, narzady,
i funkcjonowania uklady narzadéw). Zdajacy:
organizmu ludzkiego. 2) przedstawia uklady narzadéw czlowieka oraz okresla ich
V. Rozumowanie podstawowe funkcje, wykazuje cechy budowy narzadéw bedace ich
i argumentacja. adaptacja do pelnionych funkcji;

3) przedstawia powiazania strukturalne i funkcjonalne miedzy
narzadami w obrebie poszczegolnych ukladow oraz miedzy
ukladami.

2. Homeostaza organizmu czlowieka. Zdajacy:

1) przedstawia mechanizmy i narzady odpowiedzialne za utrzymanie
wybranych parametréw srodowiska wewnetrznego na okreslonym
poziomie (wyjasnia regulacje stalej temperatury ciala, role statosci
sktadu pltynéw ustrojowych, np. stezenia glukozy we krwi, statosci
ci$nienia krwi).

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow trawiennych. Zdajacy:

1) omawia budowe poszczegdlnych elementéw ukladu pokarmowego
oraz przedstawia zwigzek pomiedzy budowa a pelniong funkcja.

6. Uktad krwionoény. Zdajacy:

4) charakteryzuje funkcje poszczegolnych sktadnikéow krwi [...].

8. Uklad wydalniczy. Zdajacy:

1) wyjasnia istote procesu wydalania oraz wymienia substancje, ktore
sa wydalane z organizmu czlowieka.

11.1. (0-1)
Rozwigzanie

Proces
zachodzacy synteza mocznika | glukoneogeneza glikogeneza glikogenoliza
w watrobie

Narzad
wspolpracujacy | nerka
z watroba

migénie

i trzustka trzustka
szkieletowe

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

11.2. (0-1)

Rozwigzania

« Zyla wrotna transportuje do watroby substancje odzywcze i toksyny wchloniete w jelicie cienkim
oraz tlen (75%).

« Zyla wrotna transportuje do watroby substancje wchloniete w jelicie cienkim i tlen.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

11.3. (0-1)

Rozwiazanie

Tetnica watrobowa transportuje do watroby tlen (25%).
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Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
11.4. (0-1)

Rozwigzanie
C

Przykladowe uzasadnienia:

« Poniewaz zyta wrotna rozgalezia sie w sie¢ naczyn wlosowatych zylnych, ktére nastepnie sie facza
i tworzg zyly watrobowe.

« Poniewaz naczyniami doprowadzajacymi i odprowadzajacymi sa zyly.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

11.5. (0-1)

Protrombina (w osoczu krwi ulega przeksztalceniu w trombing)

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
II. Poglebienie wiadomosci | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
dotyczacych budowy 5. Uktad oddechowy. Zdajacy:
i funkcjonowania 1) opisuje budowe i funkcje narzadéw wchodzacych w sktad uktadu
organizmu ludzkiego. oddechowego;
IV. Poszukiwanie, 3) przedstawia mechanizm wymiany gazowej [...] w ptucach oraz
wykorzystanie i tworzenie [ okresla role klatki piersiowej w tym procesie.
informaciji.

V. Rozumowanie
i argumentacja.
12.1. (0-1)
Rozwiazanie
Przy wdechu w jamie oplucnej prawidlowo dzialajacego ptuca panuje ci$nienie nizsze od ci$nienia
atmosferycznego, dzigki czemu jest mozliwe zassanie do ptuca powietrza z zewnatrz.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

12.2. (0-1)

Rozwigzanie

Normalna wentylacja pluca w stanie odmy jest nieskuteczna, poniewaz przy wdechu powietrze
z zewnatrz dostaje si¢ do jamy oplucnej/klatki piersiowej i nie dochodzi do rozprezenia ptuca/zassania
do pluca powietrza.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 13. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1. Poglebienie wiadomosci | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
dotyczacych budowy 9. Uktad nerwowy. Zdajacy:
i funkcjonowania 3) przedstawia istote procesu powstawania i przewodzenia impulsu
organizmu ludzkiego. nerwowego;
IV. Poszukiwanie, 4) [...] opisuje role przekaznikéw nerwowych w komunikacji
wykorzystanie i tworzenie | w uktadzie nerwowym.
informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

13.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

« Modyfikowanie przewodzenia nerwowego zachodzace w obrebie synaps pozwala na selekcje
sygnalow - przewodzenie niektérych z nich jest hamowane, a przewodzenie innych - pobudzane.

« W synapsach moze dochodzi¢ zaréwno do wzmocnienia przewodzonych sygnaléw, jak i do ich

cze$ciowego lub catkowitego wygaszenia.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

13.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

1. Mozna zablokowa¢ kanaly wapniowe — wtedy pecherzyki w kolbce nie wydziela przekaznika
do szczeliny synaptyczne;j.

2. Mozna chemicznie zwiazac¢ przekaznik w szczelinie synaptycznej - wtedy nie dotrze on do blony
postsynaptyczne;j.

3. Mozna zablokowa¢ receptory w blonie postsynaptycznej - wtedy przekaznik nie spowoduje
depolaryzacji blony.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoélowe
I. Poznanie $wiata V1. Genetyka i biotechnologia.
organizmow na réznych 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja. Zdajacy:
poziomach organizacji 2) przedstawia poszczegolne etapy prowadzace od DNA do biatka
zZycia. (transkrypcja, translacja), uwzgledniajac role poszczegdlnych typow

RNA oraz rybosomoéw;

3) przedstawia proces potranskrypcyjnej obrobki RNA

u organizmow eukariotycznych;

4) przedstawia potranslacyjne modyfikacje bialek (fosforylacja,
glikozylacja).

14.1. (0-1)

Rozwigzanie
Modyfikacje potranskrypcyjne: 2,4, 5, 7.
Modyfikacje potranslacyjne: 1, 3, 6.
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Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

14.2. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

« Ekspresja pojedynczego genu eukariotycznego moze prowadzi¢ do syntezy réznych biatek dzieki
alternatywnemu sktadaniu RNA, ktore polega na wykorzystywaniu innych odcinkow pre-mRNA
jako eksonow. W wyniku alternatywnego skladania powstajg rézne rodzaje mRNA.

« Ekspresja pojedynczego genu eukariotycznego moze prowadzi¢ do syntezy réznych biatek dzieki
alternatywnemu skladaniu RNA, podczas ktérego moga by¢ pomijane niektére eksony lub
zachowywane niektore introny. W wyniku alternatywnego skladania powstaja rézne rodzaje mRNA.

« Ekspresja pojedynczego genu eukariotycznego moze prowadzi¢ do syntezy roznych biatek dzieki
alternatywnym miejscom inicjacji i terminacji transkrypcji.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegolowe
L. Poznanie $wiata VL Genetyka i biotechnologia.
organizméw na réznych 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
poziomach organizacji 4) opisuje sprzezenia genéw [...].
Zycia.
V. Rozumowanie
i argumentacja.

15.1. (0-1)

Rozwigzanie

AbcdEfG, aBcdefG, AbcdefG, aBcdEfG, ABcdEfG, ABcdefG, abedEfG, abedefG.
Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

15.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Zapis genotypu w formie ulamka uwzglednia polozenie alleli genéw na chromosomach homologicznych.
Allele znajdujace sie nad kreska lezg na jednym chromosomie homologicznym, natomiast znajdujace

sie pod kreska — na drugim. W przypadku pierwszego chromosomu zapis genotypu: AaBbcc jest

nieprzydatny, poniewaz moze on oznacza¢ dwa rozne uklady alleli: Abe orag AB¢
aBc abc

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 16. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata V1. Genetyka i biotechnologia.
organizmow na réznych 4. Regulacja dzialania genow. Zdajacy:
poziomach organizacji 1) przedstawia teorie operonu;
Zycia. 2) wyjasnia, na czym polega kontrola negatywna i pozytywna
IV. Poszukiwanie, w operonie.
wykorzystanie i tworzenie
informacji.
V. Rozumowanie
i argumentacja.

16.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Synteza enzymow jest procesem kosztownym energetycznie. W przypadku szlakéw metabolicznych
zachodzacych sporadycznie nie ma potrzeby ciaglego wytwarzania tych bialek. Represor wytwarzany
w formie aktywnej blokuje transkrypcje gendéw operonu, dzigki czemu komdrka nie wydatkuje energii
na synteze niepotrzebnych enzymow.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

16.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

« W przypadku regulacji negatywnej biatko regulatorowe (po przylaczeniu si¢ do operatora) hamuje
synteze mRNA operonu, natomiast w przypadku regulacji pozytywnej biatko regulatorowe
(po przylaczeniu sie do operatora) jest wymagane do syntezy mRNA operonu.

« W przypadku regulacji negatywnej biatko regulatorowe (po przylaczeniu si¢ do operatora) hamuje
trankrypcje gendw operonu, natomiast w przypadku regulacji pozytywnej biatko regulatorowe
(po przylaczeniu sie do operatora) jest wymagane do transkrypcji genéw operonu.

« W przypadku regulacji negatywnej represor (po przylaczeniu si¢ do operatora) hamuje synteze
mRNA operonu, natomiast w przypadku regulacji pozytywnej aktywator (po przylaczeniu sig
do operatora) stymuluje synteze mRNA operonu.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 17. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

L. Poznanie $wiata
organizmow na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

V1. Genetyka i biotechnologia

8. Biotechnologia molekularna, inzynieria genetyczna i medycyna
molekularna. Zdajacy:

7) przedstawia réznorodne zastosowania metod genetycznych, m.in.
[...] w diagnostyce medycznej [...].

17.1. (0-1)

Rozwigzanie

RNA eeee—— A AN

odwrotna transkryptaza starter

———

e A AN
cDNA-RNA s

rybonukleaza, polimeraza DNA

DNA

polimeraza DNA

Schemat punktowania

DNA

1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

17.2. (0-1)
Rozwigzanie
1.B,2.E3.P

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 18. (0-3)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegolowe
I. Poznanie $wiata VI. Genetyka i biotechnologia.
organizmow na réznych 8. Biotechnologia molekularna, inzynieria genetyczna i medycyna
poziomach organizacji molekularna. Zdajacy:
Zycia. 9) przedstawia perspektywy zastosowania terapii genowej.

IV. Poszukiwanie,

wykorzystanie i tworzenie

informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

18.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

o« W komorkach macierzystych erytrocytéw niemowlecia gen kodujacy hemoglobine plodowg jest
wylaczany, poniewaz funkcja tego bialka jest pobieranie przez pl6d tlenu z hemoglobiny matki.

« W komoérkach macierzystych erytrocytow niemowlecia gen kodujacy hemoglobine plodowa jest

wylaczany, poniewaz to bialko charakteryzuje si¢ bardzo wysokim powinowactwem do tlenu i ma

za zadanie pobierac tlen z hemoglobiny matki.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

18.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Obecnos¢ hemoglobiny plodowej w erytrocytach hamuje objawy choroby, poniewaz to bialko nie
zawiera zmutowanych tancuchéw (mutacja prowadzaca do anemii sierpowatokrwinkowej dotyczy
wylacznie faricuchéw ). Poza tym HbF wiaze sie z tlenem szybciej niz HbA, wiec jej duza zawartos¢
w erytrocytach zabezpiecza potrzeby tlenowe organizmu.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

18.3. (0-1)

Rozwiazanie

1.E2.P3.F

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
L. Poznanie $wiata VIL. Ekologia.
organizmow na réznych 2. Populacja. Zdajacy:
poziomach organizacji 2) przewiduje zmiany liczebnosci populacji, dysponujac danymi o jej
zycia. aktualnej liczebnosci, rozrodczosci [...] osobnikow;
IV. Poszukiwanie, 4) przedstawia przyczyny konkurencji wewnatrzgatunkowej
wykorzystanie i tworzenie | i przewiduje jej skutki.
informacji.
V. Rozumowanie
i argumentacja.
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19.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

o Im wigksza liczba par (legowych) sikory bogatki na jednostke powierzchni/im wigksze zageszczenie
populacji sikory bogatki, tym mniejsza wielko$¢ legu/liczba sktadanych jaj.

« Liczba jaj skladanych przez samice sikory bogatki zalezy od liczby par (legowych) na jednostke
powierzchni/od zageszczenia populacji.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
19.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Przyczyng zaleznosci przedstawionej na wykresie jest nasilenie konkurencji wewnatrzgatunkowe;
(o dostepne zasoby/o pokarm/o przestrzen).

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
L. Poznanie $wiata VIL. Ekologia.
organizméw na réznych 4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu. Zdajacy:
poziomach organizacji 3) okresla role zaleznosci pokarmowych w ekosystemie [...].
zycia. 5. Przeplyw energii i krazenie materii w przyrodzie. Zdajacy:
IV. Poszukiwanie, 1) wyréznia poziomy troficzne producentéw i konsumentéw materii
wykorzystanie i tworzenie | organicznej, a wérdd tych ostatnich - roélinozercéw, drapiezcow
informaciji. (kolejnych rzedow) [...];
V. Rozumowanie 2) wyjasnia, dlaczego wykres ilustrujacy ilo$¢ energii przeptywajacej
i argumentacja. przez poziomy troficzne od roslin do drapiezcow ostatniego rzedu

ma postac piramidy.

20.1. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Straty energii na kolejnych poziomach troficznych wynikaja z jej zuzycia na potrzeby czynnosci

zyciowych organizmow oraz z rozpraszania sie jej czesci w postaci ciepla.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

20.2. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

« Organizmy o malych rozmiarach, takie jak fitoplankton w ekosystemie kanalu La Manche, maja duzo
szybsze tempo metabolizmu niz organizmy wigksze, np. osiadle glony w ekosystemie rafy koralowej
czy zooplankton. Réznica tempa metabolizmu sprawia, Ze piramida biomas (B) jest odwrdcona.

« W ekosystemie rafy koralowej producentami sa duze glony o wolniejszym tempie metabolizmu niz
drobny fitoplankton, ktéry jest producentem w ekosystemie kanalu La Manche.

« W ekosystemie kanatu La Manche zooplankton ma wolniejsze tempo metabolizmu niz fitoplankton,
przez ktérego niewielka biomase przeplywa w danym czasie wiecej energii niz przez zooplankton.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 21. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata Zakres podstawowy
organizmow na réznych 2. Réznorodnosc biologiczna i jej zagrozenia. Zdajacy:
poziomach organizacji 1) opisuje réznorodnos¢ biologiczng na poziomie genetycznym,
Zycia. gatunkowym i ekosystemowym; wskazuje przyczyny spadku
IV. Poszukiwanie, réznorodnosci genetycznej, wymierania gatunkow, zanikania siedlisk
wykorzystanie i tworzenie | i ekosystemow;
informacji. 2) przedstawia podstawowe motywy ochrony przyrody
V. Rozumowanie (egzystencjalne, ekonomiczne, etyczne i estetyczne).
i argumentacja.
21.1. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

« Wprowadzanie obcych gatunkéw do naturalnych biocenoz wynika z blednego rozumienia ochrony
réznorodno$ci biologicznej, poniewaz jej istota jest ochrona biocenoz zlozonych z rodzimych
gatunkow w warunkach zgodnych z ich wymaganiami siedliskowymi i zasiggiem geograficznym.

« Wprowadzanie gatunkéw obcych siedliskowo lub geograficznie jest sprzeczne z ideg ochrony
réznorodnosci biologicznej, poniewaz moze doprowadzi¢ do wypierania gatunkéow rodzimych,
ktére chce sie chronic.

« Wprowadzanie obcych gatunkéw do danej biocenozy jest niezgodne z ideg ochrony réznorodnosci
biologicznej, poniewaz zakldca stan réwnowagi w biocenozie i przez to zagraza tworzacym
ja gatunkom. (Obcy gatunek najczesciej nie ma naturalnych wrogdw w nowej biocenozie, co
prowadzi do nadmiernego wzrostu jego liczebnosci i wypierania gatunkéw rodzimych.)

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
21.2. (0-1)

Rozwigzanie

1.P2.E3.P

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 22. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoélowe

I. Poznanie swiata
organizmow na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

[X. Ewolugja.

1. Zrodta wiedzy o mechanizmach i przebiegu ewolucji. Zdajacy:
2) podaje przyklady dziatania doboru naturalnego [...].

2. Dobér naturalny. Zdajacy:

2) [...] omawia skutki doboru w postaci powstawania adaptacji

u organizmow;

3) przedstawia adaptacje wybranych (poznanych wczesniej
gatunkow) do zycia w okreslonych warunkach srodowiska.

4. Powstawanie gatunkow. Zdajacy:

2) przedstawia mechanizm powstawania gatunkow [...].

5. Pochodzenie i rozwdj zycia na Ziemi. Zdajacy:

3) opisuje warunki, w jakich zachodzi radiacja adaptacyjna [...];
podaje przyklady [...] dywergencji; identyfikuje [...] dywergencje na
podstawie [...] rysunku [...].

22.1. (0-1)
Rozwiazanie

Radiacja adaptacyjna
Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

22.2. (0-1)

Rozwigzanie
A.3,B.1,C.4,D. 2

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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